

વડનગરથી વારાણસી વિકાસની ટૂંક નજર

વડપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સત્તર વર્ષની તરુણ વયે ગામ અને ઘરસંસાર છોડી દઈ અલગારી જિંદગીનો રાહ અપનાવ્યો હતો. નાગરોના કુળદેવતા હાટકેશ્વરનું ભવ્ય મંદિર ધરાવતા વડનગરનું ઇતિહાસ તે બહુ જ રંગબેરંગી છે. અહીં સોલંગી યુગના ક્ષત્રિય સમૂહ તોરણ છે, શમિષ્ઠા તળાવ છે, અનેક નાનાં-મોટાં મંદિરો છે જે પૈકી એકનું નામ સોમનાથ મંદિર પણ છે જ. વળી તાનારારી જેવી સંગીતકાર બેલડીની સમાધિ પણ છે. હજારો વર્ષો પૂર્વે વડનગરમાં બૌદ્ધ સંસ્કૃતિ વિકસેલી હતી જે આજે મોદી શાસન દરમિયાન આરંભાયેલા ઉત્પત્તમાં પ્રત્યક્ષ થઈ રહી છે - ચીની સાંપ્રદાયિક યાત્રીઓ ભારતભ્રમણમાં નીકળ્યો ત્યારે વડનગરની મુલાકાતે આવ્યો હતો અને રોહાસી હતો એની નોંધ મળે છે. કાલાન્ટરે એ વડનગર ગણકારી રાજનું એક પૂર્ણિમા ગામ બનીને રહી ગયું હતું જેને તાહુકાનું સ્ટેટસ પણ પ્રાપ્ત નહોતું. મોદીના ઉદય સાથે વડનગર પણ આગસ મરડીને બેઠું થઈ ગયું. ૧૬ જુલાઈ,

૨૦૨૧ નો દિવસ વડનગર માટે યાદગર બની રહેશે. વડનગરના જ પનોતા પુત્રએ દેશની રાજધાની દિલ્હીમાં બેઠાં બેઠાં એના ભવ્ય રેલવે સ્ટેશનનું ઉદ્ઘાટન કર્યું. ગાંધીનગરથી વરેઠા (નારંગ સ્ટેશન)ના રેલ માર્ગને મોદી શાસન દરમિયાન બ્રોડગેજમાં રૂપાંતરિત કરવામાં આવ્યો છે. હવે ત્યાં મેમુ ટ્રેન દોડશે. એ જ રીતે વડનગરને વારાણસી સાથે સાંકળતી સુપરફાસ્ટ ટ્રેન પણ શરૂ થઈ છે. વિકાસની આ હરણકાળ ફક્ત એ જ કાલે મોદીના કારણે જ શક્ય બની છે. ગાંધીનગરનું કૅપિટલ રેલવે સ્ટેશન વખતે સુધી સ્મશાન વતી રહ્યું હતું. હવે ત્યાં અદ્યતન રેલવે સ્ટેશન ઉપરાંત ફાઈવે સ્ટાર હોટલ બની ચૂકી છે. રડયાં ખડયાં પેસેન્જરો ઈંદર જતી શાંતિ એક્સપ્રેસ કે હરદાર મેલ અને ગરીબરથને મળતાં હતાં. નવી સુપરફાસ્ટ ટ્રેન મળતાં લોકો કાશીની યાત્રા માટે ગાંધીનગરથી ટ્રેન પકડશે. વળી મહાત્મા મંદિરમાં યોજાતી ભવ્યાતિભવ્ય ભાતીગળ ઈવેન્ટ્સ માટે બહારથી આવનારા મહેમાનોને નજીકમાં જ પંચતારક હોટેલમાં રોકાવાનો લાભ મળશે. મોદી પાસે વિકાસનું વિઝન છે એનો તો એમના કટ્ટર વિરોધીઓ પણ ઈન્કાર નહીં કરી શકે. સૂક્ષ્મ ભંડ સાબરમતીને જળસભર કરીને રિવર ફ્રંટ પ્રોજેક્ટ મૂકી મોદીએ અમદાવાદને ઈન્ટરનેશનલ લૂક આપ્યો છે. ખખડપજ બસ સ્ટેશનને 'બસપોર્ટ' માં રૂપાંતરિત કરી પેસેન્જરોને એરપોર્ટ જેવો અહેસાસ કરાવ્યો છે. આ બધી યોજનાઓમાં પબ્લિક પ્રાઈવેટ સહયોગ મળતાં આર્થિક દ્રષ્ટિએ પણ એ ઉપક્રમો લાભદાયી નીડવ્યા છે. રેલવે પાસેની જમીનોનો સદુપયોગ કરવાનો વિચાર જ કેવો ઉમદા છે! વિદેશોમાં જે જાહોજલાલી છે એવી ભારતમાં પણ થઈ શકે, કાશીને ક્યોટો જેવી મહાનગરી ઉપરાંત સ્વચ્છ શહેર બનાવી શકાય અને સાયન્સ સિટીમાં આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરનું સ્પુઝિયમ ખડું કરી શકાય એનો વિચાર આવવો જ એ જ મોદી વાત છે. મૂળે

કલા માટે ક્લરને પ્રોત્સાહન જરૂરી હોય છે!

એક કલાકારની ભાવો જલિરૂપે અદિતીય એક્ટર, ટ્રેજીડી કિંગ દિલીપકુમારના અવસાન પછી સૌશ્યલ મીડિયા પર ત્યારે જીરો ઠીક ઠીક પ્રમાણમાં નોંધ લેવાઈ રહી છે. તેમાં ઘણી જાણી-અજાણી બાબતો સાથેના પ્રસંગો પ્રકાશમાં આવે છે. નાજુક પ્રસંગો વાંચી કલાકાર પ્રત્યેના આદરમાં અનેક ઘણાં ઉમેરો થાય છે. પણ આ બધું કલાકારના ગયા પછી થાય છે. જે બરેબર તેઓની હયાતીમાં થયું જોઈએ. જેથી કલાકારને તેમનું કર્તવ્ય, કારવ્ય સાથેક લાગે. પણ આનું લખવા માટે આપણે કલાકારના મૃત્યુ થવા સુધી રાહ જોઈએ છીએ! કલાકાર વધુ વૃદ્ધ થાય કે અવસાન પામે ત્યાં સુધી, આ રાહ જોવાનું ગણિત વિચિત્ર લાગે છે. ગુજરાત સાહિત્ય અકાદમી, ગાંધીનગર આવા યુગરંગ, વયોવૃદ્ધ સાહિત્યકરોને શોધી, પ્રમાણી એક ઉત્તમ સાહિત્યસેવા કરી રહી છે. અકાદમીના આ કરવા જોગકાર્યની ઉચિત નોંધ લેવી આવશ્યક લાગે છે. દયાનંદ સરસ્વતીના જન્મ સ્થળ ટંકારા નિવાસી શ્રી દયાળજી પરમાર (આર્ય સમાજ દીક્ષિત મુનિ દયાળ)ને ૮૫ વર્ષની જેક વયે, તેમના નિવાસ સ્થાને જઈ ગુજરાતના મહામહિમક્રીમા હસ્તે ગૌરવ એવોર્ડ એનાયત કરવામાં આવ્યો. સંસ્કૃતના યાર વેદનું ભાષાંતર આઠ ગ્રંથોમાં કર્યું. ઉપરાંત દયાનંદ સરસ્વતીની જીવનકથા, ગુજરાત આયુર્વેદિક યુનિવર્સિટી, જામનગર તરફથી માનદ ડૉક્ટરેટ ઓફ લિટરેચરની પદવી ઉપરાંત સમાજસેવાના કર્યો આ દરજ્જાનું વ્યવસાયી વિદ્વાનના ખાતામાં સારીપેઠે જમા થયેલા છે.

સમજવા માટે તો વૃદ્ધ થવું અથવા પરક્રમી પ્રવેશ કરવો પડે. કોઈ કલાકાર કે સાહિત્યકાર કલાના ક્ષેત્રમાં પગરવ કરે ત્યારે જ હીરો પરખાઈ જતો હોય છે. બાકી અમુકને તો સીનેર-એસી દાયકાના દમદાર વરસો વિતાવ્યા પછી પણ 'નવોદિતલક્ષ'ને લેબ લાગેલું જ રહે છે. સમગ્ર પ્રદાનને ધ્યાને લઈ પુસ્તક કરવામાં આવતા હોય ત્યારે બે-પાંચ સર્જનાત્મક કૃતિઓથી પણ અંદાજ આવી જતો હોય છે. આ વર્ષે ડા. સમગ્ર પ્રદાનનો અર્થ એ પણ થી - અશકત થાય ત્યાં સુધીની ધીરજ ધરવી...! તેઓના નિવાસસ્થાને આ ગૌરવ એવોર્ડ અર્પણ કરવામાં આવ્યો હતો. દેર હે મગર અંધેર નહીં હે... આનું સમજ આ ગૌરવવંતી ઘટનાઓને દિલથી વધ વલી રહી. જેમાં ગુજરાતી ભાષા-સાહિત્ય અને ગુજરાતીપણાની ગરિમા ને ગૌરવ રહેલું, સમાયેલું છે. પણ સવાલ હતો, સાનુ ગૌરવ બક્ષવા માટે કલાકાર, સાહિત્યકારની વયોવૃદ્ધતાની રાહ આપણે અટકનો ડંકો આપી આલમમાં બજતો હોવો જીવનના અંતિમ દિવસોની યાતનામય યાત્રામાંથી પસાર થઈ રહ્યો હોય ત્યારે આવા નવલિકાની વૃંદાવનગલીમાં ગદ્ય સ્વામી



આરપાર રાઇપેન માહેસ

ધીરજ ધરવાનું આપોઆપ ઉડી જાય છે. મધુભાઈ તો સમારોહમાં ઉપસ્થિત રહી શકે એવા સશકત છે. રાધેશ્યામ શર્મા તેઓની સાક્ષરનો સાક્ષાત્કાર કોલમમાં લખે છે: સતન દારકા છોડીને, ઠાકર મધુ કલકતા પહોંચ્યા હશે ત્યારે કદાચ સત્યજિતની 'રાધ્યલ અટકનો ડંકો આપી આલમમાં બજતો હોવો જોઈએ. કળાજગતમાં બંગાળનો સત્યજિત રાય એક છે તો ગુજરાતની નવનવલી નવલિકાની વૃંદાવનગલીમાં ગદ્ય સ્વામી

આવો, સૌ સાથે મળીને દેશ માટે વિચારીએ, દેશ માટે જીવીએ

કોરોના મહામારીના કાળમાં દેશમાં ચારેતરફ મોઘવારીની ભૂમરંગ પડી રહી છે. વેપારીઓ, ઉદ્યોગપતિઓ, ઉત્પાદકો પોતાપોતાની વસ્તુઓના ભાવ વધારીને બજારમાં વેંચી રહ્યા છે. પેટ્રોલ ડિઝલના ભાવ આસમાને પહોંચી રહ્યાની પીડા દેશભરની જનતા અનુભવી રહી છે. લાખો કરોડો લોકો બેરોજગાર બની રહ્યા છે. નાના-નાના ઉદ્યોગધંધાઓ ટૂટી રહ્યા છે. નાની મોટી નોકરીઓ છૂટી રહી છે, ઓછી થઈ રહી છે. એકતરફ આ બધી ચિંતાઓ અને બીજાતરફ કોરોનાનું મહામૃત્યુ તાંડવ હજીયે ત્રીજી - ચોથી લહેરનો ઘૂમો ડર, કદાચ સદીના સૌથી વધુ કપરા સમયમાંથી દેશ પસાર થઈ રહ્યો છે. અનેક પરિવારોને રોજરોટી છીનવાઈ ગઈ છે, અનેક પરિવારો બેરોજગાર થઈ ગયા છે, ઘર ચલાવવાનું મુખ્ય માણસના મૃત્યુથી અનેક પરિવારો ભૂખથી ભેદાલ થઈ રહ્યા છે.

આવી અનેક પ્રકારની સાચી પરિસ્થિતિ, એની વાતો, તો વળી ખોટી અફવાઓ, ભ્રામક પ્રચાર, પૂર્વવ્યજિત યોજનાઓથી સાંશિયલ મીડિયા ઉપર વાતો વહેતી મૂકવામાં આવી રહી છે. આવા ભ્રામક પ્રચાર અને દેશની જનતાને ગેરમાર્ગે દોરવા, ચિંતાગ્રસ્ત મનવાલા માટે, ઉશ્કેરવા માટે અનેક પ્રકારની વિદેશી એજન્સીઓ કામ કરી રહી છે. અને આ બધાનો દોષ સરકારને આપી રહી છે. જેને કારણે આ સરકારને હટાવી શકાય, લોકોને સરકાર વિરુદ્ધ બેઠકાવી શકાય.

ઠન ઠન કી સુનો અંકાર...!

સીધું રીફલેક્શન માણસના વ્યવહાર, વર્તન અને વાણી પર દેખાઈ આવતું હોય છે. કહેવાય છે ને કે ઈન્સાન પેસા તો કમાઈ શકે છે પણ અક્કલ નથી કમાઈ શકતો. એમાં ઈન્સાનનો વાંક ઓછો અને પેસાની તડપ નો વાંક વધુ છે અને હકીકત એ છે કે પેસા ને લીધે સુખી થવું હોય એવું બનતું નથી. હા, પેસા તમને સુખ નો આભાસ કરાવી શકે છે, પેસા તમને જીવનને વધુ વ્યસ્થિત ગોઠવવામાં મદદ ચોકકસ કરી શકે છે પણ જો કોઈ એમ કહેવું હોય કે પેસા છે તો સુખ છે તો એ વાતમાં કોઈ દમ નથી જ. અને એનું કારણ એ છે પણ જ કે માણસને વધુ વધુ પેસા કમાવાની લાલચ. આ લાલચ આઈ મીન પેસા પાછળ દોડવાની આંધળી દોટ જ તો અંતે દુઃખ તરફ ધકેલી દે છે. ઈન્ફેક્ટ આગળ લખેલી કહેવત ને જરા મોડીકાય કરી ને કહીએ તો એમ કહી શકાય કે પેસા હોય તો નહીં પણ મનનો મેલ છે. જી હા, પેસા ની ધૂન એકવાર મગજમાં ચડી ગઈ એટલે પછી બીજી કોઈ ધૂન સંભળાતી નથી. પેસાથી માણસ સુખી રહી શકતો હોય કે ના હોય પણ શું પેસા વગર માણસ સુખી રહી શકે છે? સવાલ જેટલો અચરો છે એટલો જ એનો જવાબ પણ મુશ્કેલ છે અને એનું કારણ એ છે કે પેસા આપણાં જીવનનો એક મહત્વનો હિસ્સો છે અને એટલા માટે પણ પુષ્ટ કે સુખી રહેવા માટે પણ ધન ની જરૂરિયાત તો છે જ. જાની લોકો ભલે એમ કહે કે 'સબ મોહ માયા હે' પણ આ મોહ માયા વગર તો જીવન જ નિરર્થક છે, એના વગર તો મનુષ્યનો જીવનનો આખો ઉધમળ બેકાર છે. એનાથી પણ વધુ પેસા ઈન્સાનની સામાજિક છબીને ઉજાળે છે. પેસાદારને સમાજ એક અલગ દ્રષ્ટિકોણથી જુદે છે, એનું સમાજમાં એક અલગ સ્થાન છે અને એક કોર્સ એ સ્થાન જેની પાસે પેસા નથી એનાથી તો ઊંચું

જ છે. 'નાણાં વગરનો નાથિયો ને નાણે નાથાલાલ' બસ આંવો જ કઈક એપ્રોચ આપણો ધનવાન પ્રત્યે રહેલો છે. પેસા સ્ટેટસ આપે છે પછી ભલે ને એ વ્યક્તિ માનવીય કે સામાજિક દ્રષ્ટિએ એને લાયક ના હોય. પેસાથી એ બધી સુખ સગવડો ખરીદી શકાય છે જે જીવનને આસાન બનાવે છે. ઈવન પેસાને 'મોહ માયા' કે 'હાથનો મેલ' કહેનારાઓ પણ મોકામાલ્ટા જે પેસા બનાવવા લાગી પડતાં હોય છે. પેસા બધું તો નથી પણ થયું બધું છે' આવું બોલવા પણ આપણે અંદરમાને પેસા મેળવવાની આપણી દોડ-લાલસા-લાલચ ને સંતોડી રાખતા હોય છીએ. પેસા જો નથી તો એ જીવનને ટકાવવા માટે સૌથી સૌથી મોટી મુશ્કેલી છે અને જો એ વધુ છે તો પછી એનું ખાસ કોઈ મહત્વ નથી સિવાય કે પેસાનો દેખાડો કરવા કે ઉડાવવામાં. ભલે એમ કહેવાનું હોય કે બધી ચીજ પેસાથી નથી ખરીદી શકાતી પણ હકીકત એ છે કે જે ચીજ પેસાથી નથી ખરીદી શકાતી એના પર પણ ક્યાક ને ક્યાક પેસાનો પ્રભાવ તો પડે જ છે. પેસાનું મહત્વ ત્યાં સુધી છે કે માણસની કાર્યવિથત પણ પેસાની સાથે તોલવામાં આવે છે. જાણીતું ફિલ્મી ગીત છે ને કે 'યાર દિલવાર તુજે કેસા યાહીયે, ધ્યાર યાહીયે કી પેસા યાહીયે'. ફિલ્મી ગીતોમાં આ સારું લાગે પણ આજના જમાનામાં તો પેસા છે તો ધ્યાર છે, નહિતાર બ્યા બ્યા અને ટા ટા...! જી